

Κοσμο**ΠΟΛΙΤΙΚΑ**

Γράφει ο Παναγιώτης Νικολάου



ΚΑΘΩΣ ΤΑ ΑΤΟΜΑ, ΕΤΣΙ ΚΑΙ ΟΙ ΛΑΟΙ,
ΣΥΝΤΑΥΤΙΖΟΝΤΑΙ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΟ
ΜΕ ΤΑ ΕΛΑΤΤΩΜΑΤΑ ΤΟΥΣ
ΠΑΡΑ ΜΕ ΤΙΣ ΑΡΕΤΕΣ ΤΟΥΣ

Ισοκράτης

Ο Οβελίξ του καπιταλισμού

ΜΕΓΑΛΗ συζήτηση έχει προκαλέσει η απόφαση του Ζεράρ Ντεπαρντιέ να αποδεχθεί το ρώσικο διαβατήριο, ώστε να εγκαταλείψει τις δαγκάνες της εφορίας της γενέτειρας Γαλλίας (παρ' ότου ο ίδιος το αρνήθηκε με δηλώσεις του). Είναι μία υπόθεση από την οποία ανακλύπουν μεγάλα υπαρξιακά και κοινωνικά ζητήματα τα οποία θα προσπαθήσουμε να διερευνήσουμε.

ΑΡΧΙΚΑ, πρέπει να σημειωθεί ότι η απόφαση του διάσημου Γάλλου (και τώρα Ρώσου) ηθοποιού ήλθε σαν αποτέλεσμα της πρόθεσης του προέδρου Φρανσουά Ολάντ να φορολογήσει με 75% τις περιουσίες των πλούσιων συμπατριωτών του. Μία επιλογή που κρίθηκε αντισυνταγματική, καταδεικνύοντας ότι κανένας αρχηγός κράτους δεν έχει το δικαίωμα να κώνει το χέρι τόσο βαθιά και τόσο αυθαίρετα στην τσέπη των πολιτών του. Ούτε των φτωχών αλλά ούτε και των πλούσιων.

ΚΑΝΕΝΑΣ Ολάντ και κανένας ηγέτης δεν έχει το δικαίωμα να αφαιρεί απροκάλυπτα την περιουσία των υπηκόων του ή να την φορολογεί τόσο άγρια. Κανένας αρχηγός κράτους με ελεύθερη οικονομία δεν μπορεί να επιβάλλει (τουλάχιστον ακόμη) οικονομική κούντα, αλλά ακόμη περισσότερο δεν νομιμοποιείται να κινείται και να πράττει πέραν του νόμου και του Συντάγματος. Κανένας πολίτης δεν μπορεί να γίνεται θύμα των αριθμών και το δικαίωμα στην περιουσία είναι αναφαίρετο για όλους στις σύγχρονες κοινωνίες της καπιταλιστικής επικράτειας.

ΜΕΣΑ στο σύγχρονο πλέγμα της ελεύθερης και παγκοσμιοποιημένης οικονομίας ο καθένας μπορεί να διαλέξει την επιχειρηματική του βάση, την φορολογική του πατρίδα. Όπως οι φτωχοί μεταναστεύουν για ένα καλύτερο αύριο, το ίδιο μπορεί να κάνει και κάποιος που έχει μεγάλη περιουσία. Μπορεί κι αυτός να γίνει οικονομικός μετανάστης. Μπορεί κι αυτός να αναζητήσει τον οικονομικό του παράδεισο, όπως γίνεται με τις διάφορες επιχειρήσεις και τις υπεράκτιες εταιρίες που έχουν την έδρα τους χιλιάδες χιλιόμετρα μακριά από την χώρα προέλευσης των ιδρυτών τους.

ΟΙ ΠΟΛΥΕΘΝΙΚΕΣ και το χρήμα δεν έχουν πα-

τρίδα, γιατί να έχει ο κεφαλαιοκράτης; Μία ενωμένη Ευρώπη, μία παγκοσμιοποιημένη οικονομία για ποιον λόγο δημιουργήθηκαν; Για να διακινούνται ελεύθερα κι απρόσκοπτα τα κεφάλαια, τα προϊόντα κι οι πολίτες. Αυτό κάνει κι ο Ζεράρ Ντεπαρντιέ, μετακινεί τα κεφάλαια και τον εαυτό του. Τόσο απλά. Παίζει με τους κανόνες που βρήκε, με τους κανόνες που χρόνια τώρα παίζει το μεγάλο κεφάλαιο.

ΒΕΒΑΙΑ, ακούγονται κι οι συνηθισμένες υπερεθνικές κορώνες κι οι αφορισμοί για τον «προδότη» του γαλλικού έθνους, μα αυτή είναι μία απλοϊκή και συναισθηματική προσέγγιση, μία ιδεολογική κατάρτιση του μεγάλου πλήθους, ένας αμυντικός μηχανισμός του συστήματος. Ο Ζεράρ Ντεπαρντιέ κι ο κάθε άνθρωπος είναι ελεύθερος να διαλέξει για τον εαυτό του να πιστεύει ή να δηλώνει ότι του καπνίζει. Μπορεί να επιλέγει ο ίδιος που θα καταθέσει τις απόψεις και τα περιουσιακά του στοιχεία κι έχει κάθε δικαίωμα να τα διαχειρίζεται όπως αυτός θέλει.

ΟΣΩΝ ΑΦΟΡΑ την πραγματική ταυτότητα του Ζεράρ Ντεπαρντιέ, σίγουρα ο ίδιος την ξέρει καλύτερα από όλους. Η ταυτότητα αυτή δεν αλλάζει από την χορήγηση ενός διαβατηρίου (το ξέρουν καλά όσοι έχουν ζήσει σαν μετανάστες σε χώρες όπως η Αυστραλία) ή από την μετακόμιση για φορολογικούς σκοπούς. Ούτε τα γονίδια, ούτε η καταγωγή αλλάζουν με την αλλαγή διαβατηρίου.

ΤΟ ΒΑΣΙΚΟ συμπέρασμα σ' αυτήν την ιστορία είναι πως ο Ζεράρ Ντεπαρντιέ βάδισε τον δρόμο που έχει ανοίξει και πορεύεται το παγκόσμιο σύστημα κεφαλαίου. Ο Οβελίξ πήρε τα μηνίρ του και πήγε σε άλλο χωριό.

ΤΟ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ είναι πως πρέπει να θυμόμαστε και να υπερασπιζόμαστε πως όλοι έχουν τα ίδια δικαιώματα. Ότι ισχύει για τον πιο εξαθλιωμένο οικονομικά ισχύει και για τον πλούσιο, αλλά κι αντίστροφα. Αν σήμερα διακυβεύονται τα δικαιώματα του κεφαλαιοκράτη, φαντασθείτε πόσο διακυβεύονται τα συμφέροντα του προλετάριου... Κανείς δεν έχει δικαίωμα να ισοπεδώνει τα δικαιώματα ούτε του ενός ούτε του άλλου...



ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ

(Πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ)

ΕΙΠΕ:

Ο ΣΥΡΙΖΑ θέλει να οδηγήσει τη χώρα στο χάος.

ΔΕΝ ΕΙΠΕ:

Κι εμείς δηλαδή τόσα χρόνια τι κάνουμε;...

ΖΟΣΕ ΜΑΝΟΥΕΛ ΜΠΑΡΟΖΟ

(Πρόεδρος της Κομισιόν)

ΕΙΠΕ:

Δεν απειλείται πλέον η βιωσιμότητα του ευρώ.

ΔΕΝ ΕΙΠΕ:

Γιατί φέτος δεν έχουμε εκλογές στην Ελλάδα;...

ΛΙΣΤΕΣ

Της λίστας το κάγκελο γίνεται στην Ελλάδα. Και δεν είναι μόνο η λίστα του... σοσιαλίστα Παπακωνσταντίνου, αλλά και μερικές ακόμη. Επειδή έχει χαθεί το νήμα ας θυμηθούμε ποιες λίστες υπάρχουν μέχρι στιγμής. Με την υποσημείωση ότι 50 με 100 χιλιάδες Έλληνες φαίνεται να έχουν απομυζήσει το χρήμα και να το έχουν καταθέσει στο εξωτερικό, την ώρα που τα υπόλοιπα 11 εκατομμύρια υπομένουν τα μνημόνια και την κρίση. Και με την υπενθύμιση ότι μέχρι σήμερα τα έσοδα του ελληνικού κράτους είναι μηδενικά από την φορολόγηση των μεγαλοκαταθετών, ενώ στραγγαλίζει φορολογικά όλους τους υπόλοιπους.

Λίστα Λαγκάρντ

Αφορά 2062 μεγαλοκαταθέτες. Υπάρχουν σημαντικές διαφορές στα δηλωθέντα εισοδήματα και στις καταθέσεις τους που φθάνουν συνολικά το ύψος του 1,5 δισ. ευρώ.

Λίστα ΣΔΟΕ

54.000 μεγαλοκαταθέτες έβγαλαν χρήματα στο εξωτερικό την περίοδο της κρίσης (από το 2009 κι έπειτα). Συνολικό ποσό καταθέσεων: 22 δισ. ευρώ. Το ποσό αυτό είναι τμήμα των συνολικά 80 δισ. ευρώ που έχουν φύγει από τις ελληνικές τράπεζες. Από αυτούς τους 54.000 μεγαλοκαταθέτες οι μισοί περίπου, δηλαδή 22.500, εμφανίζουν σημαντικές διαφορές με όσα έχουν δηλώσει στην Εφορία σχετικά με το εισοδήμα τους και τις καταθέσεις τους στο εξωτερικό. Το προσδοκώμενο ποσό για το κράτος από την φορολόγησή τους είναι γύρω στα 2 δισ. ευρώ (από τα 5 δισ. της τρύπας) και μπορεί να προκύψει άμεσα.

Λίστα Ελβετίας

Ανοιχτό θέμα. Αναμένεται συμφωνία για να ταυτοποιηθούν οι λίστες.

Λίστα Λιχτενστάιν-Λουξεμβούργου

Σ' αυτήν την περίπτωση ελέγχονται 4.500 Έλληνες με μεγάλες καταθέσεις στο Λιχτενστάιν και στο Λουξεμβούργο. Το ελληνικό κράτος κοιμάται τον ύπνο του Δικαίου από το 2008, αλλά ίσως ήλθε η ώρα να ξυπνήσει.

Λίστα Ολλανδίας

Ελέγχονται 104 Έλληνες οι οποίοι διαθέτουν στην Ολλανδία πολυτελή σκάφη αξίας από 500.000 μέχρι 4 εκατ. ευρώ χωρίς να τα έχουν δηλώσει.

Λίστα Λονδίνου

Ελέγχονται 600 Έλληνες που αγόρασαν ακριβά ακίνητα στο Λονδίνο αξίας μέχρι 3 εκατ. ευρώ. Και σ' αυτήν την περίπτωση τα στοιχεία δείχνουν μεγάλες αποκλίσεις ανάμεσα στη δαπάνη για την αγορά των ακινήτων και στα δηλωθέντα εισοδήματα.

ΑΙΘΑΛΗ

Την περασμένη εβδομάδα αναφερθήκαμε στο θέμα με την αιθάλη που έχει συσσωρευθεί πάνω από τις μεγάλες ελληνικές πόλεις και δεν είναι η αιθάλη του μνημονίου, αλλά η κάπνα από τα καυσόξυλα που καίνε οι Έλληνες για να ζεσταθούν. Επανερχόμαστε σήμερα, καθώς εκτός από σοβαρή απειλή για την δημόσια υγεία (το μνημόνιο βλέπει και την υγεία) αποτελεί και πολιτική κι οικονομική πρόκληση. Η κυβέρνηση ήθελε έσοδα αλλά κατάφερε να «πειώσει» 80% πτώση στην κατανάλωση του πετρελαίου θέρμανσης. Από το περιφημο σχέδιό της να εξισώσει το πετρέλαιο θέρμανσης με το πετρέλαιο κίνησης, αυξάνοντας τον φόρο, ιδού τι συνέβη: Σύμφωνα με την Ομοσπονδία Βενζινοπωλών τα προσδοκώμενα έσοδα ήταν 800 εκατομμύρια ευρώ. Ωστόσο, μέχρι σήμερα έχουν μπει στα κρατικά ταμεία μόλις 150 εκατομμύρια ευρώ. Δηλαδή, υπάρχει «τρύπα» στα ταμεία της τάξης των 650 εκατομμυρίων ευρώ από την «έμπνευση» της πολιτείας να αυξήσει τον φόρο για να έχει περισσότερα έσοδα. Παράλληλα, απειλείται η δημόσια υγεία από τους ρύπους που διοχετεύονται στην ατμόσφαιρα και το θέμα είναι τραγικό από όλες τις πλευρές. Τι κάνει η κυβέρνηση; Θα πρέπει το θέμα να μπει σε... κάποια λίστα για να συγκινηθεί;